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„Ла за ре, иза ђи на по ље!“: 
eгзегетичКo-oмиЛитичКе  

ре фЛеК Си је о пре вЛа да ва њу Смр ти  
у еван ђе љу по јо ва ну 11, 1–46

Ап стракт: Ау тор под у зи ма ег зе ге тич кооми
ли тич ко ту ма че ње на ра ти ва о Ла за ру Ви та
ниј ском. Уо ча ва ње, ана ли зу и раз у ме ва ње бит них 
аспе ка та тог одељ ка из Еван ђе ља по Јо ва ну Гл. 
11 омо гу ћу је при ме на ком би но ва ног ег зе ге тич ког 
ме то да че ти ри зна че ња (по др жа ног им пле мен
та ци јом ин тер тек сту ал ног и ин тер те ста мен
тар ног кон тек сту ал ног при сту па), као и прет
по ста вља ње ев ха ри стиј ског те ло са ко ји, пре ма 
јед ној од ма ги стра ла отач ког бо го сло вља, од ре
ђу је кон сти ту ци ју но вог Ира и ља (Цр кве) у Ису
су Хри сту. На кон ни за ег зе ге тич ких раз ма тра ња 
ау тор из два ја че ти ри глав не по ру ке ко је пре зен
ту је ту ма че њем Јн. 11, 1–46 и 12, 1–3. Пр во, 
ра ди кал но по ка ја ње и ис по ве да ње ве ре у љу ба ви 
да Исус је сте Хри стос, Син Бо жи ји, отва ра бо
жан ско деј ство Ису са у при лог об но вље ња ка ко 
људ ског би ћа та ко људ ске за јед ни це. Дру го, циљ 
де лат но сти Ису са је сте да ис це ли и са бе ре на род 
Бо жи ји, у за мет ку као но ви Изра иљ, и да сво је 
ов це за о кру жи у за јед ни цу око се бе као Па сти ра 
ко ји чу ва, об ја вљу је и вр ши во љу Оца. Тре ће, ев
ха ри стиј ски ка рак тер но во у спо ста вља не – но
во за вет не – за јед ни це бит но је обе ле жен бла го
дар стве ним са бра њем вер них у обед нооб ред ном 
слу же њу Ису су као Си ну Бо жи јем, Спа си те љу. Че
твр то, ау тор по ка зу је ка ко Јо ван да је да уо чи мо 
три бит на ви да Ису са као лич но сти: 1. Он је Бог 
— Исус ни је са мо Чо век: у Јн. 11, 17–27 Исус по ла
же јед но обе ћа ње ко је мо же ис пу ни ти са мо пра ви 
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Бог; 2. Он је Чо век — Исус ни је са мо Бог: у Јн. 11, 
27–38 Исус да је јед но уте ше ње ко је мо же из вр ши
ти са мо пра ви Чо век; 3. Исус ни је са мо Бог, Исус 
ни је са мо Чо век, Он је — Бо го чо век: у Јн. 11, 38–44 
и Јн. 12, 1–3 Исус да је јед но (пред)ис пу ње ње обе
ћа ња: то да смо де ца Бо жи ја (Јн. 1, 12; 10, 34) 
ко ја ће (вр ше ћи во љу Оца у Си ну) би ти из у зе та 
смр ти са би ра ју ћи се око Си на Бо жи јег у Цар ству 
Оче ве сла ве. У том ес ха то ло шком прав цу, пр вен
стве но ти по ло шкоана го шки, ау тор раз у ме ва и 
ту ма чи сми сао по ру ке на ра ти ва о Ла за ру.

Кључ не ре чи: по ди за ње Ла за ра, пре вла да ва ње 
смр ти, Мар та и Ма ри ја, по ка ја ње, ве ро и спо ве да
ње, об но ва чо ве ка у Ису су Хри сту, обед но са бра ње, 
пре до бра зо ва ње Цар ства, те о ри ја че ти ри зна че ња

1. На по ме на о ме то ди и ег зе ге тич ком при сту пу. Наш циљ је да 
по ну ди мо кон тек сту ал но ту ма че ње до га ђа ја по ди за ња Ла за ра из мр-
твих. Под кон тек сту ли за ци јом ће мо под ра зу ме ва ти пре све га чи та ње 
Гл. 11 у окви ри ма ши ре це ли не ко ју чи ни са њој прет хо де ћом и по сле-
ду ју ћом Гл. 10 од но сно Гл. 12. Ер ми нев тич ки до би ци из пред ло же ног 
ту ма че ња ле же у сти ца њу ду хов но и ег зи стен ци јал но ре ле вант ног, у 
том сми слу — ак ту а ли зо ва ног, раз у ме ва ња глав них зна че ња и учи на ка 
до га ђа ја ко јим се пре вла да ва смрт, за хва љу ју ћи при сту пу Ису са сво-
ме „при ја те љу“. Ра ди то га при ме ни ће мо ком би но ва ни ме тод. По ред 
ин тер тек сту ал не и ин тер те ста мен тар не кон тек сту а ли за ци је Јо ва на 11 
у ши ри оквир, у ме тод ском сми слу при ме ни ће мо че ти ри ег зе ге тич ка 
ин стру мен та што се при ме њу ју на че ти ри сход на ре ги стра тек сту ал-
них зна че ња Пи сма уоп ште узев1. Тра жи ће мо и ујед но ин тер пре та-
тив но раз у ме ва ти: (1) до слов ни (исто риј ски), (2) але го риј ски (ти по ло-
шки), (3) мо рал ни (тро по ло шки) и (4) ана го гич ки (ду хов ни) слој или 

1 Ми шље ња смо да у при сту пу ка кав је наш не ма по тре бе да отва ра мо пи та ња о 
спе ци фич ним раз ли ка ма ер ми нев тич ко-ег зе ге тич ких прак си на ла тин ском за па ду у 
од но су на пра во слав ни ис ток, и обр ну то. Уче ње о че ти ри сми сла (qu a tu or sen sus scrip-
tu rae) Пи сма на је дан или дру ги на чин се пре но си уну тар обе по ме ну те тра ди ци је, ре-
спек тив но (Ори ген, Ири неј Ли он ски, Ав гу стин, Гри го ри је Ни сиј ски, Јо ван Зла то у сти, 
и др). О том уче њу ре фе рент ним се и да ље сма тра рад Доб ше ца (Dobschütz 1921). Мо-
но гра фи ја То до ро ва о сим бо ли зму и ту ма че њу, са ре фе ри ра њем на иза зо ве ту ма че ња 
Пи сма, сва ка ко оста је као ја сан и са жет увод у оп шта пи та ња ин тер пре та ци је Пи сма и 
тек ста уоп ште (Тоdorov 1986: 93–133). За ши ри пре глед исто ри је би бли стич ког ту ма-
че ња ви де ти де ло Ре вен тлоа (Re ven tlow 1990).
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зна че ње. „До слов ни“ се од но си на бу квал но не по сред не опи се исто-
риј ског окру же ња ко је се спо ми ње у Пи сму (li te ral sinn); „але го риј ски“ 
(typo lo gischer Sinn) се од но си по гла ви то на ста ро за вет не пре фи гу ра-
ци је (τύποι, exem pla) но во за вет них до га ђа ја, на ро чи то спа се ња у Ису-
су Хри сту; „мо рал ни“ (tro po lo gischer Sinn) се од но си на оно шта тре ба 
да чи ни мо, по себ но у од но су на ре чи и де ла Ису са; док се „ана го шки“ 
(ana go gischer Sinn) од но си на по след ње ства ри у сми слу спа се ња и 
све оп штег пре о бра же ња у ес ха то ло шком сми слу. 

На по ме ни мо да пр ви од на ве де них сло је ва зна че ња у од но су на 
оста ле озна ча ва од нос из ме ђу не по сред ног2 (до слов ног) и по сред ног 
(ду хов ног). Тра ди ци о на ли стич ки го во ре ћи, пр ва вр ста зна че ња оби та ва 
у при род ном („те ле сном“) пла ну са зна ња, док пре о ста ле три вр сте зна-
че ња оби та ва ју у ду хов ном пла ну са зна ња, на ро чи то че твр та вр ста зна-
че ња. По то ње три вр сте зна че ња та ко ђе на зна чу ју из ве сно устро ја ва ње 
вре ме на: про шло (ти по ло шко: на ја ва Спа си те ља), са да шње (мо рал но: 
сле до ва ње за по ве сти ма Спа си те ља) и бу ду ће (ана го гиј ско: пре о бра же-
ње у Спа си те љу). По ме ну та раз ли ко ва ња се за па ра во пре кла па ју, уко-
ли ко се раз ма тра ни текст по сма тра це ло ви то уну тар хо ли стич ког ер ми-
нев тич ког при сту па. Гра ни це из ме ђу тих зна че ња и ин тер пре та тив них 
ин стру ме на та што их тра же и ус по ста вља ју ни су увек чи сте и ја сне. То 
на да ље по кре ће ер ми нев тич ка пи та ња, фи ло соф ска и те о ло шка, у ко-
ја ов де не мо ра мо ула зи ти. Др же ћи пр ва три сло ја и ору ђа ту ма че ња у 
ре зер ви, на ше ту ма че ње и пра те ће ре флек си је ру ко во ди ће ана го гич ка 
(ἀναγωγή) то јест ду хов на (πνευματική) зна че ња на ра ти ва о Ла за ру.

2. јо ван 11. Отац, Син и пре вла да ва ње смр ти. Др же ћи ре че но на 
уму, пред ла же мо да па ра диг ма тич ки текст из Јо ва на 11, 1–44, про ту-
ма чи мо у ви ше од го ва ра ју ћих ко ра ка, осве тљу ју ћи нај бит ни ја зна че ња 
иза бра них сти хо ва: Јн. 11, 1–16, 17–27, 28–37, 38–44. На кон сва ког 
иза бра ног одељ ка по сле ду ју од го ва ра ју ће ег зе ге тич ке ре флек си је, са 
те о ло шким су ми ра њем по ста вље ним у ду хов но-цр кве ном кљу чу. На-
рав но, та мо где на ђе мо да је по треб но, ука за ће мо на дру ге ло ку се из 
Јо ва на 11, као и на дру ге ло ку се из тек ста Но вог за ве та у це ли ни узев. 
Исту ме то до ло шку про це ду ру при ме ни ће мо на иза бра не одељ ке из Јо-
ва на 10 и Јо ва на 12, ре спек тив но. 

2 Ово не ис пи су је мо из по ло жа ја ер ми нев тич ког на и ви те та ко ји би твр дио ка ко 
по сто је чи сте и не по ре ци во објек тив не исто риј ске чи ње ни це не под ло жне ре ин тер-
пре та ци ји. Ти ме не за у зи ма мо став пер спек ти ви стич ког ре ла ти ви зма. Јер, чи ње ни це 
по сто је. До ду ше, оне су по пра ви лу ин вол ви ра не у гле ди ште по сма тра ча, на си ће не 
ин те ре си ма, па и стра те ги ја ма ин тер пре та тив не мо ћи или не мо ћи.



558

Теолошки погледи / Theological Views LII (3/2019)

Јн. 11, 1–16

„1 Бе ше не ки бо ле сник, Ла зар из Ви та ни је, из се ла Ма ри је и 
Мар те, се стре ње зи не. 2 А Ма ри ја, чи ји брат Ла зар бо ло ва ше, 
бе ше она ко ја по ма за Го спо да ми ри сом и обри са но ге ње го ве 
сво јом ко сом. 3 Он да се стре по сла ше к ње му го во ре ћи: Го спо-
де, ево бо лу је онај ко га ти љу биш. 4 А ка да чу Исус, ре че: Ова 
бо лест ни је на смрт, не го на сла ву Бо жи ју, да се Син Бо жи ји 
про сла ви кроз њу. 5 А Исус љу бља ше Мар ту и се стру ње зи ну 
и Ла за ра. 6 Па ка да чу да је бо ле стан, та да оста де два да на на 
ме сту где бе ше. 7 По сле то га ре че уче ни ци ма: Хај де мо опет у 
Ју де ју. […]. 11 Ово ка за, и по том им ре че: Ла зар, при ја тељ наш, 
за спао је, но идем да га про бу дим. 12 Он да ре ко ше уче ни ци 
ње го ви: Го спо де, ако је за спао, ус та ће. 13 А Исус им бе ше ре-
као за смрт ње го ву, они пак ми шља ху да го во ри о по чин ку сна. 
14 Та да им Исус ре че отво ре но: Ла зар умре. 15 И ми ло ми је 
због вас што ни сам био он де, да ве ру је те; не го хај де мо ње му. 16 
Он да То ма, зва ни Бли за нац, ре че оста лим уче ни ци ма: Хај де мо 
и ми да по мре мо с њим“.3

Упе ча тљи во је ка ко су од но си љу ба ви (ἀγάπη) пре ма Ису су, као 
и њи хо ва уза јам ност, по ста вље ни као глав на под ло га, или кон текст, 
јед ног од нај по тре сни јих, та ко ђе нај ва жни јих де ла Ису са, што их 
пре но се из ве шта ји Но вог за ве та. Ту не сра чу на ту љу бав узор но ис по-
ља ва Ма ри јин чин из ли ва ња ску по це ног уља (μύρῳ; μύρου νάρδου 
Јн. 11, 2; 12, 3) на сто пе Ису са. Уз вра ћа ње та квој љу ба ви, љу ба ви оних 
ко ји га во ле (Јн. 11, 3; 11, 5; 11, 36), шта ви ше, је сте оно што по себ но 
мо ти ви ше Го спо да, Ису са, да од лу чи да при ђе Ла за ру ко ји (ре пре-
зен то ван не у те шним, без ма ло ре зиг ни ра ним бо лом се ста ра [Јн. 11, 
32–33]) „че ка“, прем да већ мр тав. 

За јед но с тим од кру ци јал ног зна ча ја је Ису со во ука зи ва ње на 
фе но мен смр ти. Он је по ве зу је са „бо ле шћу“ Ла за ра (ἀσθένεια Јн. 
11, 4). Ме ђу тим, и са ма смрт је бо лест, али сво је вр сте. Ин ту и тив но 
и на осно ву ис ку ства оку пље ни уче ни ци др же (јер за дру го ис ку ство 
не зна ју) да оста је ка ко је смрт је ди на бо лест ко ја је у на че лу не из ле
чи ва. Она је, да ка же мо, бо лест свих бо ле сти. Да Исус не го во ри ни о 
сну Ла за ра, ни ти о ње го вој бо ле сти у ко ло кви јал ном сми слу, по ста је 

3 Еван ђељ ски на во ди су да ти пре ма: Све то Пи смо: Но ви За вјет Го спо да на ше га Ису
са Хри ста, Ко ми си ја Све тог Ар хи је реј ског Си но да СПЦ (Бе о град: Би блиј ско дру штво 
Ср би је, ⁶2012). Грч ки из вор ник на во ди мо пре ма: D. Er win Ne stle, No vum Te sta men tum 
Gra e ce (Stut tgart: Würt tem ber gische Bi be lan stalt, ¹⁹1949).
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ја сно ка да ди рект но ка же: „Ла зар умре“ (Јн. 11, 14 ἀπέθα νεν). Апо-
сто ли су из не на ђе ни (за тим узру ја ни Јн. 1, 16), и то у дво стру ком 
сми слу. Пр во: по сле све га, Ла зар ипак ни је „за спао“ по чин ком сна 
(κοιμήσεως τοῦ ὕπνου, ка ко су ис пр ва сма тра ли Јн. 11, 12), не го је 
умро. Дру го: у па ра док сал ном сми слу, Исус отва ра мо гућ ност („да 
ве ру је те“ Јн. 11, 15) да та бо лест — смрт, ни је на смрт. Тај па ра докс 
— смрт ко ја ни је на смрт, ме ђу тим, ни је ло гич ког ре да. Ни је по сре ди 
тек ис каз ко ји, ка ко се чи ни, се би про тив ре чи иа ко про ис ти че из (на-
из глед) исти ни тих пре ми са. Јер, гле да но из пер спек ти ве усу да при-
ро ђе но сти смр ти (Рим. 5, 12), уче ни ци (по том сви оста ли) до жи вља-
ва ју мо гућ ност усмр ти во сти смр ти, за си гур но, као нај ин тен зив ни ји 
па ра докс ег зи стен ци јал ног ре да. 

До га ђај смр ти Ла за ра, да ка ко, тре ба по сма тра ти и уну тар основ-
ног окви ра Па вло вог уче ња о гре ху: „Јер је пла та за грех смрт (а дар 
Бо жи ји је жи вот веч ни у Хри сту Ису су, Го спо ду на шем4)“ (Рим. 6, 23; 
1. Кор. 15, 56). Ако је та ко, при дру жу ју ћи ис каз Па вла све до чан ству 
Јо ва на, он да је пла та за грех за пра во су ма свих бо ле сти. У по след њем 
зби ру пла та је смрт као по след ња и не при ко сно ве на не из ле чи вост бо-
ле сти као та кве, узро ко ва не суд бо но сним раз два ја њем чо ве чан ства од 
Бо га, у сми слу пр во бит ног па да. Смрт је та ко мај ка свих бо ле сти, а 
грех им је сви ма отац.

Зна ко ви то је да Ису са оза ру је (Јн. 10, 15 χαίρω δι’ ὑμᾶς) што ни је 
био уз Ла за ра кад се раз бо лео, и умро. Прет по ста вља мо: да је тад био 
уз Ла за ра, Ла зар не би умро. У том слу ча ју, опа зи мо, не би би ло при-
ли ке да „до ка же“5 уче ни ци ма ка ко он је сте Син Бо жи ји, чи ње њем де ла 
(Јн. 10, 37) ко ја се сма тра ју не мо гу ћим, по пре вас ход ству из вр ше њем 
де ла по ди за ња мр твог у жи вог. У том слу ча ју он не би био у мо гућ но-

4 Уо чи мо ана ло ги ју дру гог де ла ис ка за Па вла, са оним што ка же Исус а пре но си 
Јо ван: „Ова бо лест ни је на смрт (не го на сла ву Бо жи ју, да се Син Бо жи ји про сла ви 
кроз њу)“ ( Јн. 11, 4). 

5 До ка зи Ису са пре све га се од и гра ва ју у рав ни прак се бо жан ске љу ба ви, лич но, 
пре ма чо ве ку, лич но. То не зна чи да Исус ни је рас по ла гао „до ка зи ма“ бли же осло-
ње ним на ди ја лек ти ку и ре то ри ку. То по ка зу ју ње го ви по бед ни окр ша ји са „ло ги ка-
ма“ фа ри сеј ских или са ду кеј ских ре зо на и ар гу ме на та. Чак и та да Исус не на сту па 
екс пли цит ним ка те го рич ким си ло ги зми ма, већ ен ти мем ски са же тим – на зна че ним 
– ис ка зним исти на ма, ка ко би оста вио слу ша о цу да сво јим ду хом („из ну тра“) сло бод-
но из ве де за кључ ке, ко је и сам већ им пли цит но при зна је или по се ду је, без гво зде них 
при си ла апо дик тич ке си ло ги сти ке (нпр. Мт. 12, 1–8 и др.). Ви де ти упут не ра до ве Де-
Ви сеа (De We e se 2011: 110–112) и Ви лар да (Wil lard 1999: 607). Осим по ме ну тих сред-
ста ва ло ги ке, Исус вла да ка те го рич ким, хи по те тич ким и дис јунк тив ним си ло ги змом, 
у рас пра ва ма при ме њу је по би ја ју ће сво ђе ње на ап сурд (re duc tio ad ab sur dum), и уме 
да из бег не ро го ве ди ле ме ка да про тив ник ти ме по ку ша да га збу ни (Ge i sler 2009: 193).



560

Теолошки погледи / Theological Views LII (3/2019)

сти да оспо ри6 по тен ци јал ни не до ста так ве ре апо сто ла у то да су за 
ње га, Ису са, све ства ри мо гу ће,7 по што он је сте Син Бо жи ји (Јн. 10, 36; 
11, 4; 11, 27). Као људ ска би ћа, чак и они су скло ни да по вре ме но пре-
би ва ју на иви ци ма ло вер ја (нпр. Пе тар, Мт. 14, 31) док се бо ре за пу но 
по и ма ње то га ко је за пра во Исус (Мт. 16, 16). Дру гим ре чи ма, у на ра-
ти ву Јо ва на ду хов на сла бост (по тен ци јал за не ве ро ва ње) сме ште на је 
у бли зи ну те ле сне сла бо сти (по тен ци јал за смрт). При су ство те дво-
јед не сла бо сти, крх ко сти чак Ису со вих бли жњих, зна чај но је уко ли ко 
др жи мо на уму Ису со во прет ход но ин си сти ра ње на то ме да се ве ру је 
— ве ру је ње го вим де ли ма (Јн. 10, 37–38) ако већ не ње го вим ре чи ма 
са мо и ден ти фи ка ци је као Си на Бо жи јег. 

Оде љак Јн. 11, 1–6 се за вр ша ва где је и по чео, са на гла ском на 
од но си ма љу ба ви. Овог пу та, ме ђу тим, ис так ну та је спрем ност за 
гест крај ње по жр тво ва но сти: на и ме, за по ла га ње соп стве ног жи во та 
за бра та или дру гог (Јн. 15, 13). Упра во То ма Бли за нац то по твр ђу је, 
ве ро ват но ис ка зу ју ћи ре ше ност це ле гру пе уче ни ка, док се Го спод и 
они од лу чу ју да по ђу за Ви та ни ју. „Хај де мо и ми да по мре мо с њим 
(ἵνα ἀποθάνωμεν μετ’ αὐτοῦ)“ (Јн. 11, 16). У том ге сту по твр ђу је се 
ап со лут ни мак си мум љу ба ви. Исус то ква ли фи ку је ова ко, у Гл. 15 
Еван ђе ља по Јо ва ну: „Од ове љу ба ви ни ко не ма ве ће, да ко жи вот свој 
по ло жи за при ја те ље сво је (τῶν φίλων αὐτοῦ)“ (Јн. 15, 3). Тај гест 
је сва ка ко уну тра шњи мо ме нат нај ва жни је, дво јед не, за по ве сти што 
је да је Го спод Исус: „Љу би Го спо да Бо га сво га свим ср цем сво јим, и 
свом ду шом сво јом, и свим умом сво јим; […]. Љу би бли жње га сво га 
као са мо га се бе“ (Мт. 22, 37–39).

Нео п ход но је не пре ви де ти да оно што ће усле ди ти, по ди за ње Ла-
за ра из мр твих (што укљу чу је су спен зи ју „при род них“ за ко на чи ја 
на из глед не по ре ци ва пра ви ла про жи ма ју па лу тво ре ви ну), Исус по-
све ћу је сла ви сво га Оца (δόξης τοῦ Θεοῦ), као и про сла вље њу Си на 
Бо жи јег тим пу тем (Јн. 11, 4). Ка ко ће мо ви де ти, де ла што во де пре ма, 
или оства ру ју у пу ни ни љуб ве ну си лу Бо га пре ма људ ском ро ду, кроз 
ње го вог Си на, Ису са, је су све о бу хва та ју ћи хо ри зонт це лог на ра ти ва о 
Ла за ру. За и ста, као и ши ром Пи сма, Бог се про сла вља ка да бо ле сни, 
па ли или мр тви би ва ју об но вље ни у Си ну Бо жи јем (Мт. 11, 4–58).

6 Са мим тим да њи хо ву ве ру и ре а фир ми ше, од но сно да је осна жи осве до че њем. 
7 Ов де мо же мо до пу сти ти и три ви јал но зна че ње: на про сто, да Ла зар ни је умро 

(да ни је до пу ште но да умре) они не би би ли у при ли ци да ви де ка ко га је Исус по ди-
гао из мр твих у име Оче во.

8 „Иди те и ја ви те Јо ва ну ово што чу је те и ви ди те: Сле пи про гле да ју и хро ми хо де, гу ба ви се 
чи сте и глу хи чу ју, мр тви уста ју (νεκροὶ ἐγείρονται) и си ро ма шни ма се про по ве да еван ђе ље“.
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Јн. 11, 17–27

„17 Ка да до ђе Исус, на ђе га, а он већ че ти ри да на у гро бу. 18 
А Ви та ни ја бе ше бли зу Је ру са ли ма око пет на ест ста ди ја. 19 И 
мно ги од Ју де ја ца бе ху до шли Мар ти и Ма ри ји да их те ше за 
бра том њи хо вим. 20 Ка да Мар та чу да Исус до ла зи, изи ђе пред 
ње га, а Ма ри ја се ђа ше до ма. 21 Он да ре че Мар та Ису су: Го спо-
де, да си ти био ов де, не би умро брат мој. 22 Али и са да знам, 
да што год за и штеш у Бо га, да ће ти Бог. 23 Ре че јој Исус: Вас-
кр сну ће брат твој. 24 Мар та му ре че: Знам да ће вас кр сну ти о 
вас кр се њу у по след њи дан. 25 Исус јој ре че: Ја сам вас кр се ње и 
жи вот: ко ји ве ру је у ме не ако и умре, жи ве ће. 26 И сва ки ко ји 
жи ви и ве ру је у ме не не ће умре ти ва век. Ве ру јеш ли ово? 27 
Ре че му: Да, Го спо де! Ја ве ру јем да си ти Хри стос Син Бо жи ји 
ко ји до ла зи у свет“.

Овај оде љак на ра ти ва о Ла за ру је зна ча јан из ви ше раз ло га. Пр во, 
по но во ре флек ту је мо ква ли тет и ка рак тер ве ре Ису су нај бли жих лич-
но сти, по себ но ве ру Мар те, се стре Ма ри је. У мо мен ту опи са ном у Јн. 
11, 17–27 ве ра Мар те је у нај бо љем слу ча ју ам би ва лент на. Она ве ру је 
да Ла зар не би умро „да* је“ Исус био ту ( Јн. 11, 21). Она „и са да* зна“ 
(Јн. 11, 22) да све што Исус у Бо га за и ште, до би ће и би ће по же љи 
ње го вој. Ка ко ви ди мо, по сто ји из ве стан тон не си гур но сти у ис ка зи ма 
Мар те, те да се два ис ка за уза јам но и по ти ру и уза јам но по др жа ва ју. 
Ја сно је да ни Мар та ни је са свим на чи сто о то ме ко је за пра во Исус. 
Јер да је сте, не би ње не ре чи има ле из ве сну „за др шку“ то јест по ме-
ну ту „не си гур ност“. Мар та на про сто ве ру је у тра ди ци о нал ну ју деј ску 
кон цеп ци ју: у вас кр се ње у „по след њи дан“ (ἐν τῇ ἐσχάτῃ9 ἡμέρᾳ). Уо-
ста лом, у то су ве ро ва ли и фа ри се ји (Дап 23:8). Ка да Исус ка же „вас-
кр сну ће брат твој“ (Јн. 11, 23), ме ђу тим, он има не што дру го на уму. 
За то се Мар ти но „ве ру јем“ мо же тре ти ра ти и као по на вља ње упи та 
Ису со вог њој, Мар ти, са про сто ром за су штин ску до пу ну ко ја ће као 
ра све тље ње и усле ди ти пред гро бом Ла за ра.

Дру го, по том се од и гра ва је дан од нај ва жни јих мо ме на та у еван-
ђел ском по ди за њу све сти људ ског ро да о лич но сти, при ро ди и пра вој 
ми си ји Ису са у исто ри ји. Он от кри ва свој ни чим ума њен бо жан ски 
пре ро га тив. Он је да ва лац не са мо жи во та већ веч ног жи во та. Са-

9 До слов но пре ве де но: „у ес ха то ло шки дан“: то јест „у бу ду ћи дан“: од но сно „у дан 
што до ла зи“.
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мим тим он вла да не са мо жи во том већ и смр ћу. „Ја сам вас кр се ње 
и жи вот: […] сва ки ко ји жи ви и ве ру је у ме не не ће умре ти ва век“ 
(Јн. 11, 25–26). По сле ду ју ћи нај ди рект ни је са жет упит Ису са Мар ти: 
„Ве ру јеш ли ово?“ (πιστεύεις τοῦτο;) отва ра две нео це њи во зна чај-
не мо гућ но сти за фун да мен тал не про ме не: С јед не стра не, Мар ти је 
омо гу ће но да ис по ве ди ве ру у то да Исус је сте Хри стос, Син Бо жи ји 
ко ји до ла зи у свет (Јн. 11, 27). С дру ге стра не, тек пу но крв на и ни чим 
ума ње на ве ра у то отва ра чу до то вре ће де ло Бо жи је, ка ко ће уско ро 
про и за ћи у чи ну по ди за ња Ла за ра из мр твих. 

Шта ви ше, то отва ра мо гућ ност да и људ ска ство ре ња тво ре де ла 
Бо жи ја (уп. Јн. 6, 28–29: „Шта да чи ни мо да би смо тво ри ли де ла Бо-
жи ја? Од го во ри Исус: Ово је де ло Бо жи је да ве ру је те* [ἵνα πιστεύητε] 
у Оно га ко га Он по сла“). Син Бо жи ји од сво јих ство ре ња (ко ја Јо ван 
име ну је при ја те љи ма) тра жи сло бо дан, осве шћен и љуб ве но ли чан 
од нос од зи ва ња ве ром. Ка да то до би је (а тра жи од не сло бод ног да 
бу де сло бо дан, од нео све шће ног да бу де осве шћен, од не ве ру ју ћег да 
ве ру је [ὁ πιστεύων εἰς ἐμὲ]“ Јн. 11, 26) та да он „... све но во тво ри(м)“ 
(От кр. 21, 5). Та да от кри ва де лом ка ко је он уи сти ну Син Бо га жи вог, 
Јаг ње усто ли че но у Цар ству. 

Реч ју, Мар та ве ру је у Ису са као ме си јан ског По ма за ни ка = Хри-
ста (σὺ εἶ ὁ Χριστὸς). Оту да ве ру је у ње га као но си о ца ме си јан ских да-
ро ва (пр вен стве но еми нент них мо ћи да вас кр са ва и то за жи вот веч ни 
Јн. 11, 25а). Она чак не по де ље но ве ру је и у сва ку реч Ису са, ис ка за ну 
у чи ну са мо и ден ти фи ка ци је (Јн. 11, 25–26). Али, она још увек не по-
и ма у пот пу но сти ко је Исус за пра во. Ви де ће мо да је та ко упра во на-
и ла зе ћем ко ле ба њу Мар те (Јн. 11, 40). Да кле, она да је сву сво ју на ду 
Ису су као Ме си ји ко ји „до ла зи (пре зент: ἐρχόμενος) у свет“: Ису су 
као зна чај ном Дру гом, и При ја те љу ње ног до ма, ко ји но си бо жан ску 
ха ри зму ме си јан ских пре о ро га ти ва. Али не мо же мо из то га утвр ди ти 
ка ко сву сво ју на ду (у том тре нут ку) да је Ису су као Си ну Бо га жи вог 
ко ји сто ји пред њом — лич но. За њу ва жи као и за уче ни ке и све Ју деј-
це уз Ису са: Он тек би ва пре по знат, он тек би ва зна ним (уп. Мт. 16, 
13–1610). За то се она и од ре ди ла у пер фек ту11: „(по)ве ро ва ла сам“, а 
то зна чи по ве ро ва ла је (још од ра ни је) у то да Исус је сте ме си јан ски 
по ма за ник: ни шта ма ње, ни шта ви ше од то га.

10 „Шта о ме ни го во ре љу ди ко* је Син Чо ве чи ји? (Τίνα […] εἶναι τὸν Υἱὸν τοῦ 
ἀνθρώπου...;). А они ре ко ше: Јед ни го во ре да си Јо ван Кр сти тељ, дру ги да си Или ја, 
дру ги опет Је ре ми ја, или ко ји од про ро ка. Ре че им Исус: А ви шта ве ли те ко сам ја? А 
Си мон Пе тар од го во ри и ре че: Ти си Хри стос, Син Бо га жи во га“.

11 πεπίστευκα: по што је то пер фект ин ди ка ти ва ак ти ва пр вог ли ца у син гу ла ру то 
омо гу ћу је и ове пре вод не ва ри јан те: „Го спо де по ве ро вах“, „Го спо де по ве ро ва ла сам“.
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Тре ће, мо же мо уо чи ти ка ко Мар ти но са гла сно „Го спо де ве ру јем*“ 
(Κύριε ἐγὼ πεπίστευκα) на Ису со во „Ја сам вас кр се ње и жи вот (Ἐγώ 
εἰμι ἡ ἀνάστ ασις) […]; сва ки ко ји жи ви и ве ру је у ме не не ће умре-
ти ва век (οὐ μὴ ἀποθάνῃ εἰς τὸν αἰῶνα)“ — пред ста вља сво је вр стан 
Сим вол ве ре, у је згри12. И на том ло ку су да се уо чи ти би блиј ско-но во-
за вет но по ре кло Сим во ла ве ре Цр кве Хри сто ве. Ни шта ма ње зна чај-
но је сте уви ђа ње ка ко пу но вер но ис по ве де ње еван ђељ ског „сим во ла“ 
отва ра чу до тво ре ће учин ке, та кве да на из глед не мо гу ће (мр тви) по-
ста не мо гу ће (пре о бра же ње мр твих у жи ве). Ни је ли ва жно осве сти ти 
ка ко из ме ђу Сим во ла ве ре ко ји из го ва ра мо у окви ру ли тур гиј ско-ев-
ха ри стиј ског бо го оп ште ња и опи са ног до га ђа ја у Еван ђе љу по Јо ва ну 
по сто ји ор ган ска и пре да њем об на вља на ве за.

Да кле: у овом одељ ку Исус по пре вас ход ству от кри ва сво ју бо жан-
ску ди мен зи ју (при ро ду), та кве ће би ти и ње не на до ла зе ће про ја ве то-
јест мо ћи или си ле:

● Исус ни је са мо чо век, Он је јед на ко и Бог.
(Та ко ђе: у Јн. 11, 17–27 Исус по ла же јед но бит но обе ћа ње)

*

Јн. 11, 28–37

„28 И ово ре кав ши, оти де те зов ну тај но Ма ри ју, се стру сво ју, 
ре кав ши: Учи тељ је до шао и зо ве те. 29 Она, ка ко чу, уста де бр зо 
и оти де к ње му. 30 Јер Исус још не бе ше до шао у се ло, не го бе-
ше на оно ме ме сту где га сре те Мар та. 31 А Ју деј ци, ко ји бе ху са 
њом у ку ћи и те ша ху је, кад ви де ше Ма ри ју да бр зо уста де и изи-
ђе, по ђо ше за њом го во ре ћи да иде на гроб да пла че он де. 32 А 
Ма ри ја, чим до ђе где бе ше Исус и ви де га, па де пред но ге ње го ве 
го во ре ћи му: Го спо де, да си ти био ов де, не би умро мој брат. 33 

12 Упо ре ди мо дру ги, је да на е сти и два на е сти члан Ни кеј ско-ца ри град ског сим во-
ла ве ре, по твр ђе не на Дру гом ва се љен ском са бо ру (381), са ис ка зом Ису са пре не тим 
у Јо ван 11, 25–26: „1. Ве ру јем...; 2. И у јед но га Го спо да Ису са Хри ста, Си на Бо жи јег, 
Је ди но род ног, од Оца ро ђе ног пре свих ве ко ва; 11. Че кам вас кр се ње мр твих; 12. И 
жи вот бу ду ће га ве ка. Амин“. О на стан ку Сим во ла ве ре и пра те ћим дог ма то ло шким и 
дру штве но-по ли тич ким пи та њи ма, ви де ти те ме љит рад епи ско па Ата на си ја о Дру гом 
ва се љен ском са бо ру (Јев тић 1981: 94–95).
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Он да Исус, кад је ви де где пла че, и где пла чу Ју деј ци ко ји до ђо-
ше с њом, по тре се се у ду ху и сам се уз бу ди, 34 И ре че: Где сте 
га мет ну ли? Ре ко ше му: Го спо де, до ђи да ви диш. 35 Ису су уда-
ри ше су зе. 36 Он да Ју деј ци го во ра ху: Гле, ка ко га љу бља ше. 37 А 
не ки од њих ре ко ше: Не мо га ше ли овај ко ји отво ри очи сле по ме 
учи ни ти да и овај не умре?“

Оде љак се отва ра сме ном Мар те и Ма ри је. Ва жно је уо чи ти ди-
ја ло шку фор му пре но са по ру ка и зна че ња. Пр во Мар та, за тим Ма-
ри ја, се стре, по сре ду ју пред Ису сом за Ла за ра, пле ту ћи упе ча тљи во 
струк ту ру ди ја ло га Исус – дру ги, и обр ну то. Ти ме еван ђељ ски пи сац, 
уче ник ко јег Исус љу бља ше, по ја ча ва ефе кат дра ме што се од ви ја, 
али и до пун ски ар ти ку ли ше до га ђа је ве за не за смрт Ла за ра. „Учи тељ 
је до шао и зо ве те (φωνεῖ σε)“ (Јн 11, 28). Опа зи мо мо тив „зôва“. Пр-
во Ма ри ју по зи ва — Мар та (ἐφώνησ εν), за тим Ма ри ју пре ко Мар те 
по зи ва онај ко јег на зи ва ју Учи те љем (διδάσκαλος): Исус. Ов де је у 
ду хов но-сим бо лич ком сми слу по треб но ре ги стр о ва ти чи ње ни цу да 
сва ко људ ско би ће, бу ду ћи усмр ће но услед гре ха, че ка или сво ју смрт 
или смрт бли жњих, те да га Исус, као Го спод, већ по зи ва да му при ђе. 
Ви де ће мо, је ди но он има власт и моћ, али и бо жан ско раз у ме ва ње у 
љу ба ви, да спа си људ ско би ће, из ба вив ши га од смр ти. 

Вред но је уви да и то да из раз ко јим се озна ча ва чи ње ни ца да 
је Учи тељ „до шао“ (πάρε στιν) има исти ко рен са грч ким из ра зи ма 
што озна ча ва ју раз не ви до ве и на чи не „при су ства“ (πάρειμι; παρών; 
παροῦσα и др)13. У на шем слу ча ју то је при су ство до га ђа ја – ке ро са 
– спа се ња у лич но сти Ису са Хри ста. Ка ко Јо ван на зна чу је у 7, 6: „Та-
да им ре че Исус: Вре ме мо је још ни је до шло (ὁ καιρός ὁ ἐμὸς οὔπω 
πάρε στιν), а вре ме је ва ше сваг да спрем но“. Ту Исус го во ри о вре-
ме ну – до га ђа ју – сво је кр сне смр ти и вас кр се њу, али и о на до ла же-
њу ма лих и ве ли ких до га ђа ја с тим у ве зи. На тра гу Па вла, ана лог но 
ис ка зу упу ће ном Ко ло ша ни ма, мо же мо до да ти ка ко је упра во Исус 
лич но то еван ђе ље ре чи исти не ко је се опри сут ни ло ме ђу на ма (τοῦ 
εὐαγγελίου τοῦ παρόντος εἰς ὑμᾶς Кол. 1, 6), као и ме ђу они ма оку-
пље ни ма у Ви та ни ји. Ни је без зна ча ја ни опис на чи на од зи ва Ма ри је: 
она хи та Го спо ду. Пи сац на то ука зу је два пу та (ταχὺ; ταχέως Јн. 11, 
29; 11, 31). Јер, час из ба вље ња је при шао у Ису су. Еван ђељ ска по ру ка, 
та ко, упу ћу је на пре шност спа са ва ња у Ису су.14 

13 О гра ма тич кој и фи ло ло шкој ана ли зи но во за вет них из ра за и лек се ма ви де ти од-
го ва ра ју ће ра до ве у упут ном збор ни ку Мек нај та (McNight 1989).

14 Тај час је до шао не са мо Ла за ру, Мар ти, Ма ри ји већ сви ма: це лом људ ском ро ду. Ду-
хов но-сим бо лич ки го во ре ћи, хи тро о крет ни од зив Ма ри је је сте упут ство за сав људ ски род.
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Ма ри ја па да пред но ге Ису са. То је из раз не са мо не мо ћи услед 
бо ла се стре пред гу бит ком бра та. Ти ме је из ра же на све оп шта не моћ 
чо ве ка пред смр ћу као „по след њим не при ја те љем“ (1. Кор. 15, 26). 
Ни је ни то све, по што у ду хов но-сим бо лич ком сми слу опа жа мо да 
па да ње пред сто пе Учи те ља је сте и гест сво је вр сног по ка ја ња пред 
Спа си те љем: пре о крет на чи на по сто ја ња лич но сти од се бе и за се бе 
ка Дру го ме и за Дру го га, та квог ко ји има власт жи вот да дâ или оду-
зме. Са гла сне то ме су ин то на ци је у ре чи ма Кр сти те ља: „по кај те се“ 
(μετανοεῖτε) јер се „при бли жи ло (ἤγγικεν) Цар ство не бе ско“. Исус 
Хри стос је сте Цар ство што се и Ви та ни ји при бли жи ло.

Да је Исус не ко ап со лут но по се бан, не ко ко има моћ да смрт 
ода гна или др жи на да љи ни (да је то уве ре ње оних ко ји су уз ње га), 
ја сно се ис ти че чи ње ни цом да Јо ван да је Мар ти за тим Ма ри ји, да-
кле удво стру че но, да ка жу: „... да си ти* (ἦς) био ов де...“ (Јн 11, 21 и 
11, 32). Већ зна мо да Мар та ис по ве да Ису са с ува жа ва њем ње го вих 
ме си јан ских атри бу ци ја, та ко ђе као Учи те ља. Исто ва жи за Ма ри ју. 
Сва ка ко уто ли ко што на ме сту где па да пред сто пе Ису са, ње га на-
зи ва Го спо дом (Κύριε Јн. 11, 32). Уо чи мо да се стре ко му ни ци ра ју 
„тај но“15 (λάθρᾳ), од но сно по вер љи во, у од но су на оку пље не Ју де је, 
су се де и дру ге, те да де ле осо бит осе ћај и увид у по себ ност тог Учи-
те ља ко ји је Го спод.

По себ ност Ису са, пре по зна тог у ме си јан ском до сто јан ству По-
ма за ни ка Бо жи јег, Хри ста, у овом одељ ку се при ка зу је још пре ко 
не чег из ра зи то ва жног. Реч је о то ме да на ра тив о Ла за ру на три 
ме ста уво ди опи се — пла ча и су за: опла ки ва ње. Пла че Ма ри ја 
(κλαίουσαν Јн. 11, 33;) а са њом пла чу Ју деј ци (κλαίοντας Јн. 11, 
33). На кон што их је угле дао, по сле узру ја ва ју ћег ем па тиј ског по-
тре са (ἐνεβριμήσατο) у сво ме ду ху (τῷ πνεύματι), пла че и са ми Син 
Бо жи ји, Исус (Јн. 11, 35). Ту ма че њем се тре ба уз ди ћи из над оне до-
слов но сти ко ја су ге ри ше „при род ност“ или „оче ки ва ност“ уз гроб ног 
опла ки ва ња као пу ке пси хо ло шке чи ње ни це. Ва ља се уз не ти и по врх 
Шек спи ро вог Ри чар да из Хен ри ја VI пре ма ко јем „опла ки ва ти зна-
чи ума њи ти ду би ну бо ла“ (Sha ke spe a re 2012: III, 2, 1). Тро стру ко 
ука зи ва ње на су зе тро крат но на гла ша ва плач као нај ду бљи и нај ве-
ро до стој ни ји вид ре а го ва ње људ ске ду ше на гу би так, бол, ту гу — на 
не ста нак во ље них. Сви ре дом пу шта ју су зе, и Го спод. У том сми слу, 
ова сце на сва оди ше ег зи стен ци јал ним ре а ли те том, и пси хо ло шком 

15 Зна че ње је сте и ово: „скри ве но од дру гих“ од но сно „по вер љи во“. Из раз λάθρᾳ 
по ве зан је са из ра зом λανθάνω, λαθεῖν и λήθω ко ји озна чу ју не што „по кри ве но“ или 
„скри ве но“ (не не скри ве но).
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увер љи во шћу, ко ји, на од ре ђен на чин, по сред но по твр ђу ју исто рич-
ност до га ђа ја. И за и ста, по ре чи ма Че ни ја, „ду ша не би по ди за ла 
ду гу, ка да очи не би ис пу шта ле су зе“ (Che ney 1892). Са Ди кен сом 
зна мо да „су зе је су ки ша што ли је по осле пљу ју ћој пра ши ни зе мље 
што пре кри ва на ша отвр дла ср ца“ (Dic kens 1992: 132). То по твр ђу је 
упра во ово еван ђел ско ис ку ство. 

Не ма сум ње да је цео оде љак (Јн. 11, 28–37) у ду хов но-еги стен-
ци јал ном сми слу, пре ко пла ча као ме ста где се су сти чу не моћ и бол, 
по све ћен на гла ша ва њу ли мит ног ста ња људ ске при ро де (con di tio hu-
ma na): смрт но сти, не мо ћи, ки да њу ме ђу људ ских од но са, уни ште њу 
про је ка та лич ног жи во та. Пут из ван и по врх то га ста ња већ је од ре ђен 
као пре у мљу ју ће по ка ја ње, пе ча та но не па тво ре ним су за ма. Ду хов но 
гле да но, су зе што се ли ју у Ви та ни ји сим бо ли зу ју и „ме тод“ очи шће-
ња од гре ха: гре ха што узро ку је упра во смрт: пр во ду хов но-ум ну за-
тим те ле сну. Гле да ју ћи ре тро ак тив но, из па тро ло шке пер спек ти ве, 
сто га су и цр кве ни оци (али, по сле ду ју ћи Лк. 7, 36–58 од но сно Пс. 
6, 7) у су за ма ис по вед ног по ка ја ња (διά τῆς ἐξομολογήσεως καί τῶν 
δακρύων) пре по зна ва ли куп ку „дру гог“ од но сно „ду хов ног“ кр ште ња 
(Је фрем Си риј ски, Хим не дев ству 50, 20–21 = Beck 1962) што из го ни 
„жа лац ум не смр ти“ (κέντρον16 ἐν αὐτῇ τοῦ νοητοῦ θανάτου) (Си-
ме он Но ви Бо го слов: Гла ве прак тич ке и те о ло шке 74 = Symeon 1982; 
Етич ко сло во 9 = Symeon 1996).17 Па да ње ни чи це, се бе за бо рав, по-
слу ша ње гла су Го спо да, и су зе: по ка зу ју шта је по треб но са људ ске 
стра не чи ни ти (оно ну жно) ка ко би се усуд смр ти пре вла дао, све сно 
и сло бод но, пред сто па ма Го спо да ко ји има си лу ре чи и реч си ле од 
Оца да чи ни не мо гу ће мо гу ћим (оно до вољ но). 

Ме ђу тим, као нај зна чај ни је ис так ну то је да Јаг ње Бо жи је, Исус, 
пла че18 (ἐδάκρυσ εν ὁ Ἰησοῦς), из ду бо ког по тре са. Ако је тај Исус 
Син Бо жи ји, ако је он не са мо Учи тељ, Ме си ја, Го спод, већ и пре веч-
ни Син Бо га Оца (ка ко ће пр ва 2 ва се љен ска са бо ра утвр ди ти оро си-
ма о је ди но род но сти и јед но су шно сти Си на Оцу19), он да је ово ме-

16 Тај из раз Си ме о на Но вог Бо го сло ва тре ба по ве за ти са из ра зом Па вла у 1. Кор. 15, 
56: „А жа лац је смр ти грех“ (Тὸ δὲ κέντρον τοῦ θανάτου ἡ ἁμαρτία).

17 У спи су Ко се од бо га тих мо же спа си ти (Мigne: PG 9, 649CD) Кли мент Алек-
сан дриј ски по ми ње из раз „дру го кр ште ње су за ма“ — δάκρυσι βαπτιζόμενος ἐκ 
δευτέρου у ве зи са пре да њем (до ду ше, за ко је не ма фак то граф ске пот кре пе) по ко-
јем је упра во апо стол Јо ван уби ци опро стио грех услед су за ма осве до че не искре но-
сти по ка ја ња (Cle ment 1897).

18 Ни на јед ном дру гом ме сту Но ви за вет не пре но си не што слич но то ме.
19 О ха ри змат ском да кле све то ду хов ском (са мим тим до га ђај ном а не ин сти ту ци о-

на ли стич ком ка рак те ру пр вих са бо ра), осло ње них на не по гре ши вост Цр кве као осно ве 
ау то ри те та, ко ји су ре ша ва ли пр вен стве но пи та ња ве ре и по рет ка, ре фе рент но пи ше 
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сто Еван ђе ља по Јо ва ну у апо ло гет ском сми слу је дин стве на по ја ва у 
исто ри ји ре ли гиј ских до га ђа ја чо ве чан ства. Је ди но та кав Бог ко ји се 
у Ису су по и сто ве ћу је са чо ве ком у све му (осим у гре ху и злу [1Пет. 1, 
19]), Бог ко ји као не вин узи ма по сле ди це гре ха на се бе рас пе ћем на 
кр сту, је сте Бог ко јем се ни шта при го во ри ти не мо же, а све по ве ри ти 
мо же. Он је ка дар, и рàд, да пре у зме све чо ве ко во (осим гре ха и зла). 
Јер и сам он је сте и Чо век у пот пу но сти. Све чо ве ко во он узи ма на се-
бе (на да све без мер но ра за ра ју ћи удес усмр ће но сти људ ског ро да): по 
це ну кр во про ли ва ју ће смр ти не ви ног на кр сту (Фил. 2, 8). Ов де би смо 
мо гли, хри сто ло шки и ан тро по ло шки ин то ни ра но, да ре тро ак тив но 
ва ри ра мо пре кор Гри го ри ја На зи јан зи на Апо ли на ри ју (ко ји је Хри-
ста схва тао као „не бе ског чо ве ка“ ко ји ни је пре у зео ум чо ве ка не го га 
је суп сти ту и рао Ло го сом20). Ка ко опо ми ње Гри го ри је, „оно што ни је 
пре у зе то ни је ни ис це ље но (спа се но)“ (Гри го ри је На зи јан зин: Пи смо 
Кли до ни ју 101, 5 = Gre gory of Na zi an zus 2002). И у на ра ти ву о Ла за ру 
на из ра зи то је дин ствен на чин ви ди мо ка ко то, еми нент но, ва жи за 
људ ска стра да ња иза зва на смр ћу и смрт но шћу. 

За вр ше так одељ ка из но ва под вла чи мре жни од нос не па тво ре не 
љу ба ви: Ису са пре ма бли жњи ма („Гле, ка ко га љу бља ше“: ἐφίλει Јн. 
11, 36), али и обр ну то: за јед ни цу љу ба ви ко ју уз не ми ра ва смрт. Та ко ђе, 
још јед ном уо ча ва мо под ле же ћи мо тив да ва ња сла ве Оцу, а не са мо ме 
се би. Ју деј ци оку пље ни око гро ба при се ћа ју се ка ко је Исус отво рио 
очи сле по ме од ро ђе ња (Јн. 9, 1–4) и пи та ју се ка ко то да са да Исус 
чу до об но вље ња не (мо же да) чи ни. Ме ђу тим, ва ља се при се ти ти да је 
Исус при ли ком до га ђа ја отва ра ња очи ју сле по ро ђе ном ка зао ка ко то 
чи ни „... да се ја ве де ла Бо жи ја на ње му“ (Јн. 11, 3) те да ње му, Ису су 
„... ва ља да чи ни де ла Оно га ко ји га по сла“ (Јн. 11, 4).

Да кле: у овом одељ ку Исус по пре вас ход ству от кри ва сво ју чо-
ве чан ску ди мен зи ју (при ро ду), та кве су ње не про ја ве то јест мо ћи 
или си ле:

● Исус ни је са мо Бог, Он је јед на ко и Чо век.
(Та ко ђе: у Јн. 11, 27–38 Исус да је јед но бит но уте ше ње)

*

Фло ров ски (Flo rovsky 1987: 93–94, 103).
20 Пре ма Апо ли на ри ју, у Хри сту пре веч ни Ло гос пре у зи ма уло гу људ ског ума (Ма-

јен дорф 1994: 19).
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Јн. 11, 38–44

„38 А Исус се опет по тре се у се би, и до ђе на гроб. А то бе ше пе ћи-
на, и ка мен ле жа ше на њој. 39 Исус ре че: Скло ни те ка мен! Ре че 
му Мар та, се стра умр ло га: Го спо де, већ за у да ра; јер је че ти ри да-
на у гро бу. 40 Ре че јој Исус: Не ре кох ли ти да ако ве ру јеш, ви де-
ћеш сла ву Бо жи ју? 41 Та да скло ни ше ка мен где ле жа ше мр твац. А 
Исус по ди же очи го ре, и ре че: Оче, бла го да рим ти што си ме усли-
шио! 42 А ја зна дох да ме сваг да слу шаш; не го ре кох на ро да ра ди 
ко ји ов де сто ји, да ве ру ју да си ме ти по слао. 43 И ово ре кав ши, 
вик ну гром ким гла сом: Ла за ре, изи ђи на по ље! 44 И изи ђе умр ли 
уви јен по ру ка ма и но га ма по греб ним по во ји ма, и ли це му убру-
сом по ве за но. Исус им ре че: Раз дре ши те га и пу сти те не ка иде“.

Кул ми на тив ни део на ра ти ва о Ла за ру уво ди нас у нај ма ње че-
ти ри ва жна са зна ња у ду хов ном и ег зи стен ци јал ном сми слу. Пр во, 
сце на оди ше но вим на зна ка ма до га ђај ног ре а ли зма. У апо ло гет ском 
сми слу ви ди мо ка ко Го спод, ов де, свој бо жан ски иден ти тет не до ка-
зу је те о риј ски (нпр. ди ја лек тич ко-ре то рич ки) већ, по пре вас ход ству, 
прак тич ки — у оном што усле ђу је до слов но ем пи рич ки21. Тру ле ће 
те ло по кој ни ка ода ши ље „смрад“ (ὄζει Јн. 11, 39): што је ре ги стро-
ва но чу лом њу ха; Ла зар ће из гро ба иза ћи на кон што сви чу ју „гром-
ки глас“ Ису са ко ји се обра ћа Оцу (φωνῇ μεγάλῃ Јн. 11, 43): што 
је ре ги стро ва но чу лом слу ха; сви при сут ни опа жа ју иза шлог Ла за ра 
(ἐξῆλθ εν; ὄψις Јн. 11, 44): што је ре ги стро ва но чу лом ви да; нај зад, 
ожа ло шће ни раз ве зу ју за во је иза шло га (λύσα τε αὐτὸν Јн. 11, 44): 
што је ре ги стр о ва но чу лом до ди ра.

 Бит но је уо чи ти да Го спод не де мон стри ра си лу адек стра, већ кроз 
при хва та ње и сво је и чо ве ко ве пат ње. Са стра дал на пат ња, са обе стра-
не, је сте на чин од но са ко ји је ди ни у пот пу но сти, ду хов но-он то ло шки, 
из ну тра по ве зу је усмр ће но ство ре ње и Ство ри те ља, и то у Ису су ко ји је 
Хри стос: пре ко Кр ста — Рас пе ти, пре ко Кр ста — Вас кр сли. Са пат ња је 
са ми „дах“ он то ло шког за ло га по тре бе ство ре ња за Ство ри те љем, али 
и обр ну то, јер Го спод је чи ста љу бав пре ма сви ма и све му. Уо ста лом, 
при хва та њем пат ње, кроз са о се ћа ње али и кроз са мо и спра жње ње пред 
чо ве ком, су за ма што па те, Хри стос „... да је не ви ђе но до сто јан ство чо-
ве ком су сре ту са Бо гом“ (Kri ste va 2010: 120).

21 Гај слер на во ди раз у ђе ну ка те го ри за ци ју ти по ва осве до че ња („до ка за“) ко ји ма 
рас по ла же или ко је при ме њу је Исус то ком сво је ми си је: на и ме, Ису со ве апо ло гет ске 
упо тре бе све до чан ста ва, чу да, вас кр се ња, ра зу ма, па ра бо ла-при ча, дис кур са, про ро-
шта ва, ар гу ме на та за по сто ја ње Бо га (Ge i sler 2009: 15, 27, 47, 65, 79, 89, 103, 115).
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Дру го, по твр ђе на је по ру ка ка ко је ве ро и спо ве да ње Ису са за Си-
на Бо жи јег и Хри ста нео п ход но да би Отац и Син са деј ство ва ли чу до, 
то јест пре о бра жу ју ћу об но ву на из глед нео б но вљи вог а тље ног чо ве-
ка, Ла за ра. Отуд опо ме на Мар ти: „Не ре кох ли ти да ако* ве ру јеш 
(ἐὰν πιστεύσῃς), ви де ћеш сла ву Бо жи ју?“ (Јн. 11, 40). Го спод же ли 
да ство ре ње бу де сло бод но чак пред ње го вом ап со лут ном све мо ћи, 
не са бла жње но у ста ту су при ја те ља. За то по зи ва Мар ту не са мо да 
утвр ди сво ју ве ру, већ да на ста ви на пу ту по и ма ња пу них им пли ка-
ци ја ра ни јег „ве ру јем“ (Јн. 11, 27), ко јим је за пра во под ву кла пи та ње 
Ису са, али по твр ди ла и раз лог да се по но во пи та: Је ли он за и ста Ме-
си ја за ко јег је пи са но да до ла зи у свет? 

Тре ће, на свим ме сти ма но во за вет на све до чан ства по твр ђу ју да 
је Исус ова пло ће на по слу шност сво ме Оцу, без у слов но и бе зи зо стат-
но. Ре ци мо: „А Исус им ре че: Кад по диг не те (ὑψώση τε) Си на Чо вје-
чи је га (Υἱὸν τοῦ ἀνθρώπου), он да ће те до зна ти да Ја је сам, и да ни-
шта сам од се бе не чи ним: не го ка ко ме на у чи Отац […]. Онај ко ји 
ме по сла са мном је. Не оста ви Отац ме не са ма; јер ја сваг да чи ним 
(ποιῶ πάντοτε) што је ње му угод но“ (Јн. 8, 28–29). Овог пу та, ме ђу-
тим, у Јн. Гл. 11 Син про ја вљу је да је Отац јед на ко по слу шан ње му у 
сми слу са вр ше но уса гла ше ног (ни кад пре ки да ног) вољ ног са деј ства 
две ју бо жан ских Лич но сти: оне Оца са Си ном и оне Си на са Оцем. И 
још, ка ко упу ћу је ду бок увид Гри го ри ја Па ла ме (из ве ден из ин тер те-
ста мен тар ног чи та ња Ста рог за ве та Но вим за ве том, и обр ну то): као 
што је у „дан“ ства ра ња свет ство рен „са ве то ва њем“ и по слу шним са-
деј ством пре веч ног Ло го са-Си на Оцу, та ко са да Отац слу ша Ло го са-
Си на те да је си лу об но вље ња тво ре ви не упра во Си ну. „Ла за ре, иза ђи 
на по ље!“ „Те ре чи, иа ко због на ро да из го во ре не у об ли ку мо ли тве“, 
по ја шња ва Па ла ма, „ни су би ле ре чи мо ли тве, не го го спод ства и са-
мо вла сти (δε σπο τείας  καὶ αὐτοκρατορίας)“ (Гри го ри је Па ла ма: Бе
се да 15 на Цве ти = Gre gory Pa la mas 2014)22. 

До да ли би смо, Исус као Син Бо жи ји, Хри стос, са да об на вља Ада ма 
у ли ку Ла за ра23, и, ва жно је уо чи ти, Исус као Син Бо жи ји по ди за њем 
Ла за ра из гроб не пе ћи не пре до бра жа ва (ти по ло шки го во ре ћи) соп-
стве но рас пе ће, по гре бе ње и вас кр се ње, као и пот пу ну об но ву људ ског 
ро да осло бо ђе ног смр ти. Упра во је Ла зар, та ко, и пре до браз (ти пос) 

22 Са про ја ва ма та кве са мо вла сти упо ре ди мо ис каз из Мк. 4, 41: „... и го во ра ху је-
дан дру го ме: Ама, ко је овај да га и ве тар и мо ре слу ша ју?“

23 Ов де по сту ли ра мо и ти по ло шку ана ло ги ју из ме ђу Ада мо вог име но ва ња свих 
жи вих би ћа у рај ском сâду (Пост. 2, 19) и Хри сто вог име но ва ња Ла за ра (Јн. 11, 43). 
Оба до га ђа ја про ти чу у зна ку ства ра ња, до пу не и су штин ског по зна ва ња име но ва ног 
од стра не име но ва о ца.
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об но ве Ада ма24 и пре до браз (ти пос) Хри сто ве смр ти, по гре бе ња и вас-
кр се ња25. Адам је ство рен пре ма обра зу Хри сто вом, а са да Хри стос об-
на вља образ Ла за ров. Али, тек Исус Хри стос је сте по след њи Адам (1. 
Кор. 15, 45). Тек „у ње му“ као „жи во то дав ном ду ху“ и пр ви Адам (Пост. 
1, 26–27) и сви по сле ду ју ћи љу ди, укљу чу ју ћи Ла за ра Че тво ро днев ног, 
и све тва ри, би ва ју пот пу но са бра ни, пре о бра же ни и во згла вље ни (Еф. 
1, 10): у ње го вој Лич но сти и ње го вом Те лу – Цр кви, као ли тур гич ко-
са би ра ју ћем и ев ха ри стиј ско-пре о бра жа ва ју ћем епи цен тру Цар ства, 
што је већ ту али и на до ла зи из бу ду ћег (уп. Мк. 1, 15). „Јер као што у 
Ада му сви уми ру, та ко ће и у Хри сту сви ожи ве ти“ (1. Кор. 15, 22). 

До пу сти мо још јед но те о ло шко про ши ре ње учи на ка до га ђа ја о 
ко јем ре флек ту је мо: „Хри стос за це љу је ра не што их је људ ској при-
ро ди и све у куп ној тво ре ви ни на нео пре ступ пр вог Ада ма. Хри стос у 
се би су ми ра и са би ра све ко ли ку тво ре ви ну (Eф. 1, 10). Ре чи ма све тог 
Ири не ја Ли он ског: ‘Као веч ни Цар Он све ства ри во згла вљу је у се би’ 
(Ири неј Ли он ски: Про тив је ре си, III, 21, 9 = Ire na e us 2010). Хри стос 
је по стра дао у име чо ве чан ства ка ко би нас при вео уче ство ва њу у 
за јед ни ци три јед ног Бо га, три јум фу ју ћи над гре хом и злом, учи нив-
ши ‘мир сво јом кр вљу на кр сту’ (Кол. 1, 20). Та ко, ми смо но ва твар 
(2Кор. 5, 17) ‘на род за до би јен’ (1. Пет. 2, 9), опро штен, ис це љен и 
об но вљен“ (ICA OTD 2015: 5–6). У за мет ку, та ква зби ва ња већ су за ло-
же на у до га ђа је ко је опи су је, али и ин тер пре ти ра, на ра тив Јо ва на о 
Ла за ру и Ису су, и сви ма оку пље ни ма око њих.

Че твр то, по гле дај мо учин ке ве ро и спо вед не а по кај не љу ба ви Мар-
те и Ма ри је пре ма Ису су као Си ну Бо жи јем Хри сту. Да кле, по гле дај мо 
Ла за ра још јед ном: (а) пе чат суд би не и фа тал ни круг смр ти сло мље ни 
су, то јест ка ме ни то чак на гроб ној пе ћи ни је од ва љен (ἄρατε τὸν λίθον 
Јн. 11, 39); (б) те скоб на су же ност про сто ра и та ма пе ћи не, та ви ше ди-
мен зи о нал на кон фи на ци ја што те жи ни чем, пре о кре ну та је по зи вом 
да се иза ђе на по ље (λάζαρε, δεῦρο ἔξω 11, 43): у (в) све тлост про сто-
ра, или, у про стор све тло сти – у по ље сла ве Бо жи је (δόξαν τοῦ Θεοῦ 
Јн. 11, 40) – у ко јем се све тач ке пер спек ти ве, са сва ког ста ја ли шта, 
сти чу у Ли ку Дру гог — Хри ста. И ни су ли све зе по во ја што са пи њу Ла-
за ра, у ду хов ном сми слу, ана лог не све за ма гре ха што са пи њу не са мо 
те ло већ ду шу и дух чо ве ка? Са да оне би ва ју по ки да не као што је по ки-
да на власт смр ти над Ла за ром. Та ко, као ми ни мум, су срет са Хри стом 

24 Та ко гле да ју ћи плач Ису са због уде са Ла за ра мо же мо ду хов но од го нет ну ти и као 
плач Ису са због смрт ног уде са це ло куп ног људ ског ро да.

25 То што Исус у Ви та ни ју до ла зи по но во, где га сре ће умр ли па уста ли Ла зар, и то 
шест да на пре Пас хе, то ком ко је ће стра да ти на Кр сту и уста ти, је сте из ра зи то ин ди ка-
тив но у ти по ло шко-сим бо лич ком сми слу (Јн. 12, 1).
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осло ба ђа чо ве ка од роп ства смр ти: ску че но сти, не по крет но сти, та ме: 
из ме шта из пре ки да ве за жи во та и љу ба ви.

Да кле: у овом одељ ку Исус по пре вас ход ству от кри ва сво ју бо го чо-
ве чан ску ди мен зи ју (дво јед ну при ро ду), та кве су ње не про ја ве то јест 
мо ћи или си ле:

● Исус ни је са мо Бог, Исус ни је са мо Чо век, Он је јед на ко и Бо го чо век.
(Та ко ђе: у Јн. 11, 38–44 Исус да је јед но (пред)ис пу ње ње обе ћа ња)

*

2.1. јо ван 12: Син, вер ни и пре до бра же ње Цар ства. Су срет са 
Хри стом осло ба ђа од спу та но сти смр то но сним бо ле сти ма те ла, ду ше, 
ду ха (осло ба ђа ју ћи по је дин ца, по пре но су, по тен ци јал но осло ба ђа и 
дру штво). То, ме ђу тим, ни је све. Су срет са Хри стом осло ба ђа за пре-
о бра жај у но вом на чи ну жи во та (да кле, не за пу ки по вра так на пре-
ђа шње ста ње ре ци мо здра вља у кон вен ци о нал ном сми слу). И то је за-
ло же но у на ра тив о Ла за ру, на кра ју раз ма тра не Гл. 11, од но сно на 
по чет ку Гл. 12. По то њој гла ви се окре ће мо ка ко би смо раз мо три ли оно 
што ви ди мо као „ев ха ри стиј ски“ кон текст ви та ниј ско-ју деј ске за јед-
ни це ус по ста вље не де ло ва њем Ису са Хри ста. На рав но, ово је уоч љи во 
ако се сме сти мо на ана го шки план зна че ња ту ма че ног тек ста.

Јн. 11, 45–46; 12, 1–3, 9

„45 Он да мно ги од Ју де ја ца ко ји бе ху до шли Ма ри ји, ви дев ши 
шта учи ни Исус, по ве ро ва ше у ње га. 46 Не ки пак од њих оти до-
ше фа ри се ји ма и ка за ше им шта учи ни Исус. […]. 1 А Исус на 
шест да на пре Пас хе до ђе у Ви та ни ју, где бе ше Ла зар ко ји умре, 
ко га он по ди же из мр твих. 2 Он де му зго то ви ше ве че ру, и Мар та 
слу жа ше, а Ла зар бе ше је дан од оних што се ђа ху са њим за тр пе-
зом. 3 А Ма ри ја, узев ши ли тру пра во га нар до ва ску по це но га ми-
ри са, по ма за но ге Ису со ве, и обри са ко сом сво јом но ге ње го ве; 
а ку ћа се на пу ни ми ри са од ми ра. […]. 9 До зна де мно ги на род 
из Ју де је да је он де и до ђо ше не са мо ра ди Ису са, не го и да ви де 
Ла за ра ко га он по ди же из мр твих“.

Вра ти мо се из ла ску Ла за ра из гроб не пе ћи не јер је још јед ном 
ни ти по ве зан са сце ном Ви та ниј ског обе да. То што Ла зар по из ла ску 
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из пе ћи не ћу ти26, сва ка ко је гест, знак, опи та оног не из ре ци вог и не-
ми сли вог, оног све тог. То је озна ка по сле ди це нај ин тим ни јег до ди ра 
са Бо гом у Ису су. То је знак и су бли ма ци је ту ге (мо гућ но хар мо ли-
пиј ске) за пре па шће ног Ла за ра у крај ње сми ре ње ство ре ња ко је је 
на соп стве ној ко жи осе ти ло и осве сти ло све што Бог је сте за чо ве ка 
(бла го би ће, по сто ја ње и жи вот) и све што чо век ни је без Бо га (зло-
би ће, ни шта ви ло и смрт). То ти ху ју ће а гром ко ћу та ње Ла за ра из раз 
је и не мо ћи људ ског би ћа да ис ка же сву бла го дар ност Го спо ду за 
дар жи во та, овог пу та са пу ном све шћу о то ме шта се смр ћу за пра во 
гу би. Нај зад, мук Ла за ра (а ни је пре не се но да је то ком ве че ре са Го-
спо дом го во рио27) ура мљу је ат мос фе ру обе да оку пље них при ја те ља 
и при до шлих Ју де ја са Ису сом. 

Ви та ниј ски обед (δεῖπνον) пре до бра жа ва ев ха ри стиј ски обед, као 
и бла го дар стве ни жи вот на ро да Бо жи јег са бра ног у не за ла зној сла ви 
Цар ства (От кр. 4, 9; 7, 12)28. Тај обед је сте ико на ујед но пред о ку шај 
Цар ства Бо жи јег што на до ла зи. При том, основ но устрој ство Цар ства 
(са бра ње вер них у Го спо ду) про ја вље но је већ ту, у том до му где су 
при сут ни Ла зар, Мар та и Ма ри ја, и то на је дан већ ев ха ри стиј ско-цр-
кве ни (бла го дар стве но-са бо ран) на чин. Дом у ко јем се на ла зе Ла зар, 
Мар та, Ма ри ја и оста ли са бра ни око Го спо да (нај ве ро ват ни је дом Си-
мо на Гу ба вог29) је сте у ти по ло шко-ана го шком сми слу Дом Го спод њи, 
цр ква у ма лом. Смрт, грех, зло или рас кол, као ни ру жно ћа, не ма ју 
при сту па у тај Дом. Зна мен то ме су по ступ ци ко ји су ге ри шу (а) кли це 

26 Фа сци нант но је да Јо ван не да је ни јед ну реч Ла за ру.
27 У исто риј ско-до ку мен тар ном сми слу ре чи, на рав но, ви ди мо да се за сто лом 

или око сто ла го во ри ло, нпр. при ли ком уко ра Ису са Ју ди Си мо но вом Иска ри от-
ском (Јн. 12, 4, 7).

28 То се мо же про јек тив но по ве за ти са по след њом ве че ром Ису са са уче ни ци ма 
(δείπνου Јн. 13, 1–5). На рав но, то је у ве зи и са ло ку си ма из ри чи тог (из ре че ног) уста-
но вље ња тај не Ве че ре (ко је, сâмо уста но вље ње, Јо ван не по ми ње, иа ко му је сте би ло 
по зна то, као и свим хри шћа ни ма: уп. 1. Кор. 11, 23–25, али за то у Јн. 6, 54 сто ји: „Ко ји 
је де мо је те ло и пи је мо ју крв има жи вот веч ни; и ја ћу га вас кр сну ти у по след њи дан 
[τῇ ἐσχάτῃ ἡμέρᾳ]“). Нај зад, то се мо же по ве за ти и са ми стич ком Ве че ром спа се них 
са Го спо дом, Јаг ње том, у Цар ству Бо жи јем (От кр. 19, 9).

29 Из раз „зго то ви ше (му) ве че ру“ (ἐποίησαν Јн. 12, 2) ни је од ре ђен (бу ду ћи гла гол 
у ао ри сту ин ди ка ти ва ак ти ва у тре ћем ли цу мно жи не). Уз то из ве шта ји из Мк. 14, 3 и 
Мт. 26, 6 са оп шта ва ју да се тај до га ђај од и грао у до му Си мо на Гу ба вог у Ви та ни ји. Ако 
је Исус ис це лио обо ји цу, Си мо на од ле пре а Ла за ра од са ме смр ти, са свим је оче ки ва-
но да се сви са бе ру у је дан дом ка ко би се Го спо ду оду жи ли љуб ве ним слу же њем: нпр. 
Мар та по слу жи ва њем, Ма ри ја ми ро по ма за њем. Си ме три ја из ме ђу Си мо на и Ла за ра, 
на кло ње них ка Ису су за сто лом, ни је ну жно ре то рич ка фи гу ра си ми ли је не го је са-
свим ве ро до стој на исто риј ска мо гућ ност. Си мон је ве ро ват но при ја тељ ски по зна ник 
Ла за ра, ни је ис кљу че но чак да је ро ђак Ла за рев. „... а Ла зар бе ше је дан од оних што 
се ђа ху за тр пе зом“ (Јн. 12, 2): и то су ге ри ше ка ко Ла зар ни је до ма ћин тог до ма.
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пр о то ли тур гич ког бо го слу же ња (мно ги до ђо ше = οἱ ἐλθόντες; ве че-
ру на пра ви ше и при не ше му = ἐποίησαν οὖν αὐτῷ; Мар та до слов но 
ђа ко ни са ше = διηκόνει;) као и (б) кли це пр о то ли тур гич ког бо го про-
сла вље ња Си на Бо жи јег до стој ним по кре ти ма: „... Ма ри ја по ма за ше 
(ἤλειψεν ) но ге Ису са“; „ку ћа се на пу ни ми ри са од ми ра (ἐπληρώθη 
ἐκ τῆς ὀσμῆς)“ (Јн. 12, 3). Ка ко ће исти Јо ван пре не ти у Књи зи От-
кри ве ња, по твр ђу ју ћи ес ха то ло шки смер све га што Исус Хри стос чи-
ни у име ус по ста вља ња Цар ства Оче вог у сла ви: „На пи ши, ‘бла же ни 
су они ко ји су по зва ни (κεκλημένοι) на свад бе ну ве че ру Јаг ње то ву’ 
(δεῖπνον τοῦ γάμου τοῦ Ἀρνίου)“ (От кр. 19, 9).

2.2. јо ван 10: Отац, Син и све до чан ство дêла. Оста је да се вра-
ти мо ин си сти ра њу Ису са на де ли ма. У ин тер тек сту ал ној рав ни уо ча-
ва мо да у гла ва ма што прет хо де, али и оним што по сле ду ју дè лу по-
ди за ња Ла за ра, Го спод ис ти че да он чи ни де ла ко ја су са гла сна во љи и 
за ко ну Оца (нпр. Јн. 12, 49–50). Он не уве ра ва ре чи ма, то јест не са мо 
ре чи ма. Ре чи, би ло на ра тив не би ло дис кур зив не, ипак су из ме ште не 
из „ствар но сти“ ко ли ко је то ми сао у од но су на чу ла, или у од но су на 
ин ту и тив ни дух чо ве ка. Дру гим ре чи ма, са би ће твор ним или би ће-
пре о бра збе ним до га ђа јем не ма пре го во ра. То је на про сто су ве ре на 
очи глед ност. Упр кос то ме фа ри се ји и дру ги не ве ру ју: ни пре, ни за 
вре ме по ди за ња Ла за ра, ни по том. Са мо не ки ве ро ва ше (слич но ис-
хо ду на Аре о па гу Дап. 17, 33–3430). Та де ла Ису са (о ко ји ма се ов де 
го во ри Јн. 9, 10, 11, 12 и др) има ју пре све га ис це ли тељ ско-па стир-
ску31 — са би ра ју ћу ди мен зи ју. Она пре све га има ју за циљ да Изра иљ 
(пре ко ње га и људ ски род) отрг ну из та ме, кри во вер ја, ра вра ће но сти, 
смр ти: и, да на род Бо жи ји са бе ру око Го спо да, фи нал но на обе ду сла-
ве у име Оца. По гле дај мо ка ко Јо ван устро ја ва, гра ди и уза јам но под-
у пи ре ве зе осве до че ња де ли ма: 

Јн. 5, 36: „Али ја имам све до чан ство ве ће од Јо ва но ва; јер де ла 
(ἔργα) ко ја ми да де Отац да их са вр шим, ова де ла ко ја ја чи ним 
(ποιῶ) све до че за ме не да ме је Отац по слао“; Јн. 10, 24–38: „Ако 
си ти Хри стос, ка жи нам отво ре но. 25 Исус им од го во ри: Ре кох 

30 „И та ко Па вле оти де из њи хо ве сре ди не. А не ки љу ди при став ши уз ње га по-
ве ро ва ше....“.

31 У Јн. 10 Го спод се бе од ре ђу је као Па сти ра (ποιμήν) пре ма вер ни ма ко ри сте ћи 
сли ку ова ца (πρόβατα), и то 15 пу та у са мо тој гла ви (док се из раз у це лом Еван ђе љу 
ко ри сти 20 пу та, од но сно 23 пу та ура чу нав ши из раз јаг ње). Изра иљ, иа ко рат нич ки 
на род, јед на ко је био и сто чар ски на род, у ко јем је уз га ја ње и не го ва ње ста да би ло ста-
ја ће ис ку ство и ре фе рент на вред ност.
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вам па не вје ру је те. Де ла (ἔργα) ко ја тво рим (ποιῶ) ја у име Оца 
сво је га, она све до че о ме ни […]. Ја и Отац јед но смо. […] Ако не 
тво рим де ла Оца сво је га, не ве руј те ми. Ако ли тво рим, иа ко ме-
ни не ве ру је те, де ли ма ве руј те (ἔργοις πιστεύετε), да по зна те и 
ве ру је те да је Отац у ме ни и ја у ње му. Јн. 15, 24: „Да не тво рих 
ме ђу њи ма де ла (ἔργα) ко ја ни ко дру ги ни је тво рио32 (ἐποίησ
εν), не би гре ха има ли: а са да су и ви де ли...“.

3. За кључ но раз ма тра ње. Из дво ји ће мо че ти ри глав не по ру ке ко-
је смо ту ма че њем Јн. 11, 1–46 и 12, 1–3 осве тли ли. Пр во, ра ди кал-
но по ка ја ње и не по де ље но ис по ве да ње ве ре у љу ба ви да Исус је сте 
Хри стос, Син Бо жи ји, отва ра бо жан ско деј ство Ису са у при лог об но-
вље ња ка ко људ ског би ћа та ко људ ске за јед ни це. Дру го, циљ де лат но-
сти Ису са је сте да ис це ли и са бе ре на род Бо жи ји, у за мет ку као но ви 
Изра иљ, и да сво је ов це за о кру жи у за јед ни цу око се бе као Па сти ра 
ко ји чу ва, по се ду је и об ја вљу је во љу Оца. Тре ће, ев ха ри стиј ски ка-
рак тер но во у спо ста вља не – но во за вет не – за јед ни це бит но је обе ле-
жен са бра њем вер них и бла го да ре ћих у обед но-об ред ном слу же њу 
Ису су као Си ну Бо жи јем, Спа си те љу. Тај обед ујед но је и сво је вр стан 
об ред. Че твр то, из не ли смо ка ко кроз три одељ ка, уза стоп но, Јо ван 
да је да уо чи мо три бит на ви да Ису са као лич но сти (при че му се ти 
ви до ви уза јам но по др жа ва ју и ар ти ку ли шу): (1) Он је Бог. Исус ни је 
са мо чо век, Он је јед на ко и Бог: у Јн. 11, 17–27 Исус по ла же јед но 
обе ћа ње ко је мо же ис пу ни ти са мо пра ви Бог; (2) Он је Чо век. Исус 
ни је са мо Бог, Он је јед на ко и Чо век: у Јн. 11, 27–38 Исус да је јед но 
уте ше ње ко је мо же из вр ши ти са мо пра ви Чо век; (3) Исус ни је са мо 
Бог, Исус ни је са мо Чо век, Он је јед на ко и Бо го чо век: у Јн. 11, 38–44 
и Јн. 12, 1–3 Исус да је јед но (пред)ис пу ње ње обе ћа ња: то да смо де ца 
Бо жи ја ко ја ће би ти из у зе та смр ти са би ра ју ћи се око Го спо да као у 
Цар ству Оче ве сла ве и ра ди те сла ве. Уо ча ва ње, ана ли за и раз у ме ва-
ње по бро ја них аспе ка та ту ма че ног одељ ка по ру ке Јо ва на омо гу ће ни 
су при ме ном ком би но ва ног ег зе ге тич ког ме то да че ти ри зна че ња, као 
и прет по ста вља њем ев ха ри стиј ског те ло са (От кр. 4, 9; 7, 12) ко ји, са-
гла сно ма ги страл ној ли ни ји пра во слав ног све то о тач ког бо го сло вља, 
од ре ђу је кон сти ту ци ју но вог Изра и ља у Ису су као Хри сту. У том ес-
ха то ло шком прав цу, пр вен стве но ти по ло шко-ана го шки, раз у ме ва ли 
смо и ту ма чи ли сми сао по ру ке на ра ти ва о Ла за ру.

32 Ово из ри че на кон што је Ла за ра по ди гао из мр твих.
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“la za rus, co me ouT!”: 
exe Ge Ti cal-ho mi le Tic  

re flec Ti ons on The  
over co minG of De aTh  

in John 11, 1–46

Bog dan Lu bar dić
Fa culty of Ort ho dox The o logy, Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: The aut hor un der ta kes an exe ge ticho mi le tic 
in ter pre ta tion of the nar ra ti ve abo ut La za rus ac cor ding to 
the Go spel of John. The iden ti fi ca tion, analysis and un
der stan ding of cru cial aspects of the sec tion un der con
si de ra tion is ena bled by the ap pli ca tion of the com bi ned 
exe ge ti cal met hod of fo ur sen ses de po si ted in the NT text 
(ver balhi sto ri cal, al le go ri caltypo lo gi cal, mo raltro po lo
gi cal, and ana go gi calspi ri tual), ai ded by an im ple men
ta tion of an in ter tex tu al and in ter te sta men tal con tex tu al 
ap pro ach, and, by the pre sup po si tion that it is the Euc ha
ri stic telōs, ul ti ma tely, that de ter mi nes the con sti tu tion of 
the New Israel (as the Church) in Je sus as Christ, escha to
lo gi cally re gar ded (Rev. 4, 9; 7, 12). The Euc ha ri stic telōs 
is pre sup po sed ac cor ding to one of the ma gi ste rial li nes of 
re a ding the NT as gi ven by the tra di tion of the Ort ho dox 
church fat hers. Af ter a se ri es of exe ge ti cal re flec ti ons (in to
ned exi sten ti ally and spi ri tu ally) the aut hor pre sents fo ur 
spe cial mes sa ges of the re spec ti ve sec tion, viz. Јn. 11, 1–46 
and 12, 1–3. Firstly, ra di cal re pen tan ce and con fes sion 
of fa ith in lo ve sta ting that Je sus is the Christ, and Son 
of the li ving God, opens Je sus’ di vi ne ac tion which re sto
res the hu man per son and hu man com mu nity. Se condly, 
the goal of Je sus’ ac ti vity is to call, gat her and cu re the 
pe o ple of God, the New Israel, and to em bra ce his she ep 
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aro und him self as the Shep pard who ke eps, proc la ims and 
im ple ments the will of his Fat her. Thirdly, the Euc ha ri stic 
cha rac ter of the newly esta blis hed com mu nity is im plied 
by the gat he ring of the fa ith ful in a thank sgi ving ser vi
ce (euc ha ri stia) to Je sus as the Son of God and Sa vi o ur. 
This is con duc ted thro ugh the sup per in Bet hany as well, 
symbo li zing (al be it in ru di men tary form) the Euc ha rist. 
Fo urthly, the aut hor de mon stra tes how John al lows us to 
di scern three es sen tial aspects of Je sus as a per son: (1) He 
is God — Je sus is not a Man only: in Jn. 11, 17–27 Je sus 
laysout a pro mi se which only real God can ful fil; (2) He is 
Man — Je sus is not only God, he is equ ally Man: in Jn. 11, 
27–38 Je sus of fers a con so la tion which only a real Man 
(hu man) can ex tend; (3) Je sus is not only God, Je sus is 
not only Man, he is equ ally — Godman: in Jn. 11, 38–44 
(and Jn. 12, 1–3) Je sus gi ves a (fo re)ful fil ment of a cru
cial pro mi se: that we are the chil dren of God (who will be) 
exempt from de ath in and by gat he ring aro und the Lord 
Je sus as of the King dom of the Fat her’s glory. It is in this 
escha to lo gi cal di rec tion (pri ma rily by the usa ge of typo lo
gi cal and ana go gi cal in ter pre ta tion) that the aut hor en de
a vo urs to un der stand the me a ning of the mes sa ge gi ven in 
the nar ra ti ve abo ut La za rus.

Key words: ri sing of La za rus, over co ming de ath, 
Мartha and Mary, re pen tan ce, con fes sion of fa ith, re ne wal 
in Je sus Christ, thank sgi ving sup per, euc ha ri stic gat he
ring, fo re vi si ons of the King dom, the ory of fo ur me a nings.


